
POLINOMU SADALĪŠANA REIZINĀTĀJOS
Uzdevumu risināšanā bieži  nepieciešama izteiksmes sadalīšana reizinātājos.
Monoms – burtu un skaitļu reizinājums.         3a²bm
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x  ;      12   ;     x²

Polinoms – monomu summa.         4x  - 2y   ;    ax
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+ bx² - c
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Binoms  -  polinoms ar diviem saskaitāmiem ( locekļiem )      x + 2  ;   z² - 1  ;   a³ - b³

Trinoms – polinoms ar trīs saskaitāmajiem ( locekļiem )     7x² - 4x + 8    ;    -m  +  2a
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by –1

Polinoma sakne  - skaitlis , kuru ievieto mainīgā vietā un iegūst 0.   2x – 6    sakne ir  3

Ja polinomam ar vienu mainīgo ir sakne, tad tas ir skaitlis, kurš ir brīvā locekļa dalītājs.

Polinomu sadalīšana reizinātājos
1. Pielietojot saīsinātās reizināšanas formulas.

                          a² - b² = (a – b )( a + b )

Piemēri:   k2 – t2 = ( k - t )( k + t )
                16 – m6 = 42 – ( m3)2 = (4 – m3)(4 + m3)


                          a
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+ 2ab + b
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 = ( a + b )
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 = ( a + b )( a + b)
Piemēri:     e2 + 2em + m2 = (e + m )2 = (e + m)( e + m)

                   x4 + 8x2y + 16y2 = (x2)2 + 2∙x2∙4y + (4y)2 = ( x2 + 4y)2 = (x+4y)(x+4y)

                          a
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- 2ab + b
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 = ( a - b )
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 = ( a - b )( a - b)
Piemērs          64 – 48u4 + 9u8 = 82 - 2∙8∙3u4 + (3u4)2 = ( 8 – 3u4 )2 = (8-3u4)(8-3u4)

                          a³ - b³ = ( a – b )( a
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+ ab + b
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)
Piemērs:        t3 – 8 = t3 – 23 = ( t – 2 )( t2 + t∙2 + 22 ) = ( t – 2 )( t2 + 2t + 4 )



a³ + b³ = ( a + b )( a
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- ab + b
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)
Piemērs:          c6d3 + 64e12 = (c2d)3 + (6e4)3 = ( c2d + 6e4)(c4d2 – c2d∙6e4 + 36e8)

                          a
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 + 3a²b + 3ab² + b
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 = ( a + b )
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 = ( a + b )( a + b )( a + b )
Piemērs:       8 + 12x + 6x2 + x3 = 23 + 3∙22∙x + 3∙2∙x2 + x3 = ( 2 + x )3

                                       a
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 - 3a²b + 3ab² - b
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 = ( a - b )
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 = ( a - b )( a - b )( a - b )
Piemērs:   k6 – 3k4m4 + 3k2m8 – m12 = (k2)3 – 3(k2)2m4 + 3k2(m4)2 – (m4)3 = (k2 – m4)3
2. Kopīgā reizinātāja nešana pirms iekavām.

Kopīgo daļu iznesot  pirms iekavām,  to kas paliek iekavās, var dabūt, ja esošo monomu izdala ar monomu, ko nes pirms iekavām.

                          ax² + bx   izteiksmei kopīgs ir burts x (abās pusēs + zīmei), tad x  raksta  pirms iekavām un iekavās raksta to, kas paliek pāri, ja noņem katrā pusē + zīmei vienu x 

 (vai arī ax² un  bx   izdala ar x )
                                                        ax² + bx = x ( ax + b )  

                         2y
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 – y  kopīgs ir y , to tad arīņem pirms iekavām
 2y
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 – y = y ( 2y
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 – 1 )
3. Sadalīšana reizinātājos grupējot.   
Visiem polinoma locekļiem nav kopīgā reizinātāja, tad sadala divās daļās, un katrai daļai atsevišķi nes kopīgo reizinātāju pirms iekavām, tad, ja izveidojas vienādas iekavas, šo iekavu izteiksmi paņem pirms iekavām.
                                2x² + 5x – 4ax – 10a = x( 2x + 5 ) – 2a ( 2x + 5 ) = (2x + 5 )(x – 2a )

4. Kvadrātrinoma sadalīšana reizinātājos, ja zināmas tā saknes.

                                ax² + bx + c = a ( x – x1)( x – x2 )       ja   x1  un   x2  ir  saknes

                                4x² - 3x – 1   saknes ir   1 un  -0,25   tāpēc

                                4x² - 3x – 1 = 4( x – 1 )( x – (-0,25)) = 4(x-1)(x+0,25) = (x – 1)(4x + 1)

                                                                                               (4 reizina ar otrajām iekavām)

5. Polinomu sadalīšana reizinātājos, dalot polinomu ar polinomu.

Ja zināms, ka polinomam ir sakne x1 , tad tas dalās ar binomu : mainīgais mīnus sakne.

      ( x - x
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)

      Derīga īpašība: Ja polinomam  sakne ir vesels skaitlis, tad tas noteikti ir brīvā skaitļa dalītājs.

      3x
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 - 4x –1     sakne var būt  1 vai   -1 , jo  brīvais skaitlis  -1  dalās tikai ar 1 vai  -1
      Pārbaudot  x = 1  iegūst:  3
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1
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- 4
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1 –1 = 3 – 4 –1 = -2   , tātad x = 1 nav sakne.

      Pārbaudam  x = -1 :   3
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(-1)
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- 4
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(-1) –1 = -3 + 4 –1 = 0  , tātad x = -1 ir sakne un

      polinoms dalās ar x – (-1) = x + 1   

      Izdalīt var divējādi.

1) 3x
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 - 4x –1 = 3x
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+ 0x² - 4x –1(x + 1                  

                               3x
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+3x²                3x² - 3x –1

                                     -3x² - 4x

    -3x² - 3x

            - x - 1

                                             - x - 1

                                                     0


3x
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 - 4x –1= 3x
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+ 0x² - 4x –1
2)   Hornera shēma:                x
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         x²
x                         brīvais

	
	3
	0
	- 4
	- 1

	1
	3
	0 + 3
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1 = 3
	- 4 + 3
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1 = -1
	-1 + (-1)
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1 = 0



x²                      x                 brīvais(x0)         atlikums

             
jaunajiem koeficientiem kāpinātāji pie nezināmā samazinās par 1
       (3x
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 - 4x –1) : (x + 1) = 3x² +3x -1             

   vai     3x
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 - 4x –1  =  ( x + 1 )
[image: image44.wmf]×

(  3x² + 3x  -1 )                                                    
Vingrinājumi pašpārbaudei
       Sadalīt reizinātājos.                                                                   Atbildes
       64 – a2                                                                                                                                   ( 8-a)(8+a)            
        b9 + y3                                                                                      (b3+y)(b2-b3y+y)          
        4a2 –  4ab + b2                                    


  (2a – b)2
        27x3 + 108x2 + 144x + 64                                                        (3x+4)3       
        16c – 24                                                                                    8c(2- 3)         

        3m3 – m8t2                                                                                 m3(3-m5t2)      
        2x – 6 – 3x5 + 9x4                                                                   2(x-3)-3x4(x-3)=(x-3)(2-3x4)         
        5y2 – 3y - 2                                                                              5(x-1)(x+0,4)=(x-1)(5x+2)         
        t4 + 2t2 – 15                                                                              (t2-3)(t2+5)        

           Sadalīt reizinātājos.                                                            

              36 g6  – b2                                                                     (6g3- b)( 6g3+ b)
              1000 + 8y3a6                                                                 (10 + 2ya2)(100 – 20ya2+4y2a4)
              4t2 – 12t + 9                                                                 ( 2t – 3 )2
              8e3 – 12e2j + 6ej2 – j3                                                   ( 2e –j )2
              20 + 30b                                                                        10(2+3b)
              k – 3k2                                                                           k(1-3k)
              2c2 +  3cd  - 4c – 6d                                                       c(2c+3d)-2(2c+3d) = (2c+3d)(c-2)
              8x2 - 6x + 1                                           8(x-0,5)(x-0,25)=2∙4(x-0,5)(x-0,25)=(2x-1)(4x-1)
              n4 - 7n2 + 12                                                                 (n2-3)(n2-4)=(n2-3)(n-2)(n+2)
      Sadalīt reizinātājos. 
              9t6b2 – 4                                                                             ( 3t3b-2)( 3t3b+2)
              27f3 - s9
           (3f - s3)(9f2+ 3fs3+s6)
                    9s4 + 6s2x + x2                  
(3s2 + x)2 
              r3 + 9r2  + 27r + 27
(r + 3)3
             12 – 36v 
12( 1 – 3v)
             t4 – z2t2
t2(t2 – z2)
                   4u + au2 – 4x2 - aux2
u(4 +au)-x2(4+au)=(4+au)(u-x2)
                   4x2 - 9x + 2 
4(x-2)(x-0,25)= (x-2)(4x-1)
             n4 – 12n2 + 35
(n2-7)(n2-5)
Saknei pretējais skaitlis
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